

МБУ «Арская централизованная библиотечная система»  
Арского муниципального района РТ  
Отдел обслуживания

# *«Все живое сохраним!»*

*(Календарь экологических дат)*



2017 год

### **11 января – День заповедников и национальных парков**



Заповедники – особо охраняемые природные территории – единственный способ уберечь от гибели хоть небольшие частицы дикой природы.

11 января 1916 года на территории России был создан первый заповедник – Баргузинский. Он расположен в Бурятской АССР, на западном склоне Баргузинского хребта, включая северо-восточное побережье Байкала и часть акватории озера.

Заповедники, национальные парки и другие охраняемые природные территории составляют экологический каркас страны, играют ключевую роль в сохранении биологического разнообразия. Поэтому в День заповедников мы можем громко сказать: «Нам есть чем гордиться, нам есть что охранять!»

### **2 февраля – Всемирный день водно-болотных угодий**



Конвенция о водно-болотных угодьях была подписана 2 февраля 1972 г. в г. Рамсаре (Иран) и с тех пор носит название Рамсарской конвенции. День ее подписания в 1997 г. объявлен Всемирным днем водно-болотных угодий. Главная ценность болот – способность накапливать воду и улучшать ее качество.

Болота – хранители всех других водных экосистем, обеспечивающих биосферу пресной и чистой водой.

Основная цель Всемирного дня – сохранение и рациональное использование водно-болотных угодий как средства достижения устойчивого развития во всем мире.

## **19 февраля – Всемирный день защиты морских млекопитающих**



День китов был учрежден в 1986 году, когда после 200 лет беспощадного истребления мирных морских гигантов Международная китовая комиссия ввела запрет на китовый промысел. Он действует и поныне. Редкие и исчезающие виды китов занесены в Красную книгу РФ и Международного союза охраны природы

(МСОП). В России День кита отмечается с 2002 года.

Цель Всемирного дня – привлечение внимания к защите всех млекопитающих морей и океанов, которые с каждым годом подвергаются все большей опасности из-за неразумной деятельности человека.

*Март*



## **1 марта – Всемирный день кошек**



Это «профессиональный праздник» любимых домашних животных человека – кошек.

В этот день каждый хозяин может по-своему отметить праздник любимца, а также пожелать всем кошкам иметь свой дом, чтобы они были счастливы и здоровы.

## **14 марта – Международный день действий против плотин**



Отмечается по инициативе общественной организации «Международная сеть рек» (США).

Плотины – основная причина того, что одна пятая видов пресноводных рыб в мире либо исчезла, либо находится под угрозой исчезновения.

«За реки, воду и жизнь» – девиз этого дня.

## **21 марта – Международный день леса**



Впервые идея отмечать день леса возникла на 32-й Генеральной ассамблее Европейской конфедерации сельского хозяйства в 1971 году. Годом позже Всемирная продовольственная и сельскохозяйственная организация при ООН поддержала эту идею как повод проинформировать общество о важности

сохранения лесов.

Основная задача праздника – повысить осведомленность жителей планеты о значимости лесных экосистем, их подлинном состоянии, основных мерах их защиты, воспроизводства и восстановления.

## **22 марта – Всемирный день водных ресурсов**



Этот день был учреждён участниками Конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро в июне 1992 года. Впервые объявлен в 1994 году по предложению Международной ассоциации водопользователей. В нашей стране День воды впервые был проведен в 1995 году под девизом «Вода – это жизнь». Вода – самое

загадочное и самое распространенное вещество на Земле. Ею мы пользуемся каждый день. Наш организм на 70% состоит из воды. Все живое на Земле существует благодаря воде.

## **22 марта – День Балтийского моря**



История возникновения и развития Балтийского моря началась при отступлении последнего Валдайского ледника около 15 тысяч лет назад. Толщина ледника превышала километр. Лед превращался в огромные массы воды, уровень океана повышался, и появилась серия предледниковых озер, соединившихся в

единое Балтийское ледниковое озеро. Сегодня Балтийское море – важнейший транспортный коридор, связывающий Россию, Европу и Азию. Решение о ежегодном праздновании Дня было принято на XVII заседании Хельсинкской конвенции в 1986 году. Начиная с 2000 года, этот праздник проводится и в России.

## **23 марта – Всемирный метеорологический день**



В 1950 году именно в этот день вступила в силу Конвенция Всемирной метеорологической организации (ВМО). Девиз праздника: «Погода, климат и вода в информационную эру».

В России официальный «старт» системе гидрометеорологического мониторинга был дан 170 лет назад указом императора

Николая Первого.

Главная цель деятельности Росгидромета – снижение угрозы жизни населения и ущерба экономике страны от погодных климатических явлений, обеспечение высокого уровня гидрометеорологической безопасности России.

## **30 марта – День защиты Земли**



Праздник возник в XX веке, и это не случайно. Именно тогда ученые смогли подсчитать, что через 300-1000 лет возможна угроза тотального уничтожения человечества.

Этот День призывает всех жителей планеты творить добрые дела в защиту природы, бережно относиться ко всему живому.

В этот день мировая общественность вспоминает, что от Земли и благополучия на ней зависим все мы, что ежедневное выполнение маленьких дел позволит нам бережно относиться к природе и беречь нашу планету.

*Апрель*

## **1 апреля – Международный день птиц**



Впервые День птиц был проведен в 1924 году под руководством учителя Мазурова в Ермолинской школе Смоленской области. В 1925 году зоолог Дергунов, работавший на биологической станции юных натуралистов имени К.А.Тимирязева, подготовил и опубликовал в «Листках БЮНа» специальную статью «Привлечение и охрана птиц».

Считается, что этот весенний праздник в нашей стране утвердился в 1926 году.

## **4 апреля – Всемирный день крыс**



Все настоящие почитатели домашних крыс знают, что эти славные зверьки заслуживают большего признания и восхищения, что их репутация страдает от человеческого невежества и бессмысленных предрассудков.

Всемирный день крысы сможет стать днем, когда эти животные вернут себе уважение, или, по крайней мере, это будет особый день, чтобы угостить ваших питомцев чем-нибудь вкусным и поиграть с ними, принося крысам настоящую радость.

## **15 апреля – День экологических знаний**



Именно в этот день начинается Всероссийская акция «Дни защиты от экологической опасности», которая завершается 5 июня Всемирным днем охраны окружающей среды.

Основной путь распространения экологических знаний – это экологическое просвещение населения через библиотеки, средства массовой информации, привлечение его в природоохранные проекты.

## **15 апреля – 5 июня – Дни защиты от экологической опасности**



Предложение о проведении таких дней было вынесено Кузбассом – зоной экологического бедствия. Общество поддержало призыв оргкомитета посвящать мероприятия Дням защиты: 22 апреля – День земли, 26 апреля – День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах, 1 июня – Всемирный день защиты детей, 5 июня – Всемирный день охраны окружающей среды.

Девиз праздника: «Экология – Безопасность – Жизнь».

Человек и окружающая его среда находятся в постоянной взаимосвязи и являются единой и неделимой проблемой.

## **18–22 апреля – Марш парков**

### **Марш парков**



Марш парков проводится с 1990 года на особо охраняемых территориях. В эти дни люди выступают в поддержку национальных парков и заповедников, собирают средства для оказания помощи их деятельности.

Цель акции - оказание реальной практической помощи охраняемым зонам, пробуждение в сознании людей чувства гордости за нашу природу. Марш парков предоставляет каждому человеку возможность открыть для себя заповедник и своими действиями внести посильный личный вклад в дело сохранения уникальных уголков родного края.

## **22 апреля – Всемирный День Земли**



В 1969 году в США из скважины возле Санта-Барбары вылились миллионы тонн нефти, в результате чего погибло множество птиц и морских животных. В память об этой катастрофе по предложению профессора Д.Хейса начал проводиться День Земли, который с 1994 года объявлен Всемирным.

Наш дом – планета Земля – жив благодаря уникальному живому сообществу. Способность Земли к восстановлению, благополучие людей зависят от сохранения биосферы и всех ее экологических систем. Забота об окружающей среде, ресурсы которой не бесконечны, – священный долг всех народов.

## **26 апреля – День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах**



Этот день отмечается в годовщину аварии на Чернобыльской атомной электростанции. Это крупнейшая экологическая катастрофа XX века. В работах по устранению последствий аварии принимали участие ликвидаторы из 15 республик бывшего СССР и автономных республик. В результате аварии большие дозы облучения получило очень много людей. Радиоактивному загрязнению подверглись более

155 тыс. кв. км территории бывшего СССР с населением 6 млн. 945 тыс. человек. Чернобыль стал во всем мире именем нарицательным, символизирующим ядерную опасность.

## **28 апреля – День химической безопасности**



В 1974 году в этот день при выпуске химического оружия в Новочебоксарске (Чувашия) произошел пожар. В окружающую среду попали тонны отравляющих веществ.

Решение ежегодно отмечать дату было принято в августе 2004 года на Международной конференции Социально-экологического союза в Киеве, тем самым напоминая о том, к каким последствиям могут привести техногенные катастрофы на химических и военных производствах, и выступают за открытость информации о таких чрезвычайных ситуациях.

*Май*



## **15 мая – 15 июня – Единые дни защиты малых рек и водоемов**



Они проводятся по инициативе Российской сети рек. В основе их заложен принцип: гармония и безопасность окружающей среды базируются на благополучии малых природных объектов. Собираясь на своем пути в единую систему, они образуют не только большие реки, но и мировые океаны и моря.

Во время акции по всей стране проводятся мероприятия по очищению загрязненных водоемов и прилегающих к ним территорий. Постепенно движение в защиту рек переходит к реализации долгосрочных общественных речных программ, в которых люди начинают брать под свою опеку участки рек.

## **15 мая – Международный день защиты климата**



Этот день отмечается в связи с необходимостью защиты климата нашей планеты как одного из важнейших среди ресурсов для благосостояния нынешних и будущих поколений. Происходящие климатические изменения вызывают значительную обеспокоенность специалистов.

«Мы требуем, чтобы индустриальные страны, которые сейчас выбрасывают в атмосферу наибольшее количество парниковых газов, взяли на себя ответственность за происходящее», – говорится в едином манифесте.

## **22 мая – Международный день сохранения биологического разнообразия**



20 декабря 2000 года Генеральная Ассамблея ООН провозгласила 22 мая, день принятия Конвенции о биологическом разнообразии, Международным днем биологического разнообразия.

Темпы современного исчезновения редких видов невероятно велики. Всемирный союз охраны природы выделяет семь основных факторов, способствующих потере биологического разнообразия: утрата и фрагментация естественной среды, конкуренция со стороны инвазивных видов, загрязнение окружающей среды, глобальные климатические изменения, опустынивание, рост населения и чрезмерное потребление, безрассудное использование природных ресурсов. Многие из этих факторов являются результатом деятельности людей.

## **20 мая – День Волги**



Бюро ЮНЕСКО в Москве в 2008 году объявило о ежегодном праздновании Дня Волги, одной из крупнейших рек земного шара и самой большой реки Европы. Этот день является проектом природоохранной программы «Живая Волга», реализующаяся с 2006 года. Ее цель – повышение осведомленности населения об уникальности и ценности водоемов волжского бассейна, вовлечение населения в природоохранную деятельность, которая будет способствовать сохранению экосистем и биоразнообразия, решению наиболее актуальных экологических проблем бассейна реки Волги.

**Июнь**

## **5 июня – Всемирный день охраны окружающей среды**



Учрежден в 1972 году Генеральной Ассамблеей ООН в ознаменование начала работы Стокгольмской конференции по проблемам окружающей среды.

Эта дата – один из основных способов привлечь внимание мировой общественности к проблемам окружающей среды, и стимулировать политический интерес и соответствующие действия.

Цель праздника - привлечь человеческий фактор в вопросы охраны окружающей среды; дать народам мира возможность активно содействовать устойчивому и справедливому развитию; способствовать пониманию того, что основной движущей силой изменения подходов к природоохранным вопросам являются общины; разъяснять полезность партнерских отношений, с тем, чтобы у всех стран и народов было более безопасное и благополучное будущее.

## **5 июня – День эколога в России**



В этот день экологи нашей страны отмечают свой профессиональный праздник. Соответствующий указ 21 июня 2007 года подписал Владимир Путин.

День эколога – профессиональный праздник для сотрудников Министерства природных ресурсов, Природоохранной прокуратуры, департаментов природопользования, а также других государственных и частных экологических организаций.

## **8 июня – Всемирный день океанов**



Эта дата была учреждена на Международном саммите на высшем уровне, прошедшем в 1992 году в Рио-де-Жанейро. В этот день сотрудники многих зоопарков, аквариумов, дельфинариев координируют свои усилия, чтобы бороться за права обитателей морских глубин и стабильную экологическую обстановку.

Начиная с 2009 года, праздник принят официально. Человечество получило еще одну возможность силами всех людей сохранить природу в ее лучшем виде, позаботиться о флоре и фауне океанов, что послужит препятствием к вымиранию многих видов растений и животных.

## **15 июня – День создания юннатского движения в России**



Юннатское движение в стране возникло после создания в 1918 году в Сокольниках биологической станции. Биологическая станция юных натуралистов (БЮН) им.К.А.Тимирязева была организована отделом народного образования Сокольнического совдепа (СОНО) г. Москвы 15 июня 1918 года. Ее первоначальное наименование – «Станция юных любителей природы».

Зарождение юннатского движения в нашей стране с самого начала было тесно связано с деятельностью и с историей Центральной станции юных натуралистов (ныне – ГОУ «Московский детский эколого-биологический центр»).

## **17 июня – Всемирный день борьбы с опустыниванием и засухой**



Провозглашен в 1995 году Генеральной Ассамблеей ООН в связи с годовщиной со дня принятия Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием 17 июня 1994 года.

Цель - повышение информированности о необходимости международного сотрудничества в борьбе с опустыниванием и последствиями засухи и о ходе осуществления положений Конвенции по борьбе с опустыниванием. Причиной, усиливающей опустынивание, является нарушение человеком экологического равновесия на планете в целом и непосредственно в зоне пустынь.

*Июль*

## **Второе воскресенье июля – День рыбака и День действий против рыбной ловли**



В некоторых странах, в том числе и в России, отмечают День рыбака. В нашей стране праздник был введён в 1980 году. Отмечают его как любители рыбалки, так и профессионалы, ведь для многих регионов рыбная ловля - один из основных промыслов.

Во второе воскресенье июля проводится и День действий против рыбной ловли, решение, о проведении которого, приняли российские защитники животных в 2003 году.

## **4 июля – Международный день дельфинов-пленников**



Инициаторы Дня - борцы за права животных, считающие недопустимым использование морских млекопитающих в милитаристских целях и содержание их в неволе. Содержание их в океанариумах и дельфинариях имеет свою негативную сторону. В природе дельфин на протяжении суток преодолевает более 100 км. и погружается на глубины в 200 м. и более.

Ультразвук, издаваемый дельфином при движении, искаженный и многократно отраженный в условиях бассейна, дезориентируют его, нанося огромный ущерб. Хлорированная вода повреждает кожу и органы зрения. Содержание животных в неволе сокращает их жизнь в 5–6 раз. Международный день дельфинов-пленников призван привлечь внимание общественности к данной проблеме с целью обеспечения прав животных жить свободно в естественной среде обитания.

## **6 августа – Всемирный день борьбы за запрещение ядерного оружия (День Хиросимы)**



6 августа 1945 года на японский город Хиросиму американскими бомбардировщиками была сброшена атомная бомба с урановым зарядом, с тротиловым эквивалентом около 20 тысяч тонн. В результате погибло и пропало без вести, а также получило радиоактивное облучение много людей и жертвы продолжают умирать и по сей день. Хиросима стала вечным символом борьбы против оружия массового уничтожения.

Ежегодный ритуал церемонии включает минуту молчания, скорбные удары поминального колокола. Ровно в 8.15 утра над Парком мира Хиросимы в небо взлетают стаи белых голубей. В мемориальный памятник помещаются списки людей, которые в ушедшем году скончались от последствий ядерного взрыва. У входа в Мемориальный музей мира висит колокол, надпись на нем гласит: «Пусть каждый проходящий мимо ударит в колокол, чтобы тот всегда напоминал нам об угрозе атомной войны».

## **6 августа – Международный день «Врачи мира за мир»**



Международный день установлен по решению исполкома международного движения «Врачи мира за предотвращение ядерной войны» в день бомбардировки Хиросимы.

Этот день служит напоминанием об этой трагедии, о роли врачей в борьбе за мир и в предотвращении войны в целом.

## **16 августа – *Международный день бездомных животных***



Был предложен Международным обществом прав животных (ISAR) США. В последние 10–15 лет в России наблюдается резкий рост численности бездомных животных. Если одни люди поступают жестоко, то обязательно должны быть другие, которые проявят милосердие, помощь, заботу. Но культура благотворительности в нашей стране развита очень слабо. Вкладывать деньги в строительство приютов для брошенных животных желающих мало. В западных странах благотворительностью по отношению к животным очень активно занимаются крупные фирмы, банки, корпорации, для которых она является составной частью корпоративной политики и неотъемлемым элементом имиджа, а также частные лица, нередко совсем не богатые, именно из их взносов в 5–10 долларов собираются миллионы.

## **31 августа – *Лошадиный праздник***



Это день святых мучеников Флора (Фрола) и Лавра (Лавёра), которые почитались на Руси как покровители домашних животных, особенно лошадей. В этот день на лошадях не работали, давали им отдых. В некоторых местах было принято устраивать конские скачки, но седлать лошадей было запрещено. Лошадей купали, завивали им лентами хвосты и гривы, кропили святой водой. Этот обычай соблюдали повсеместно. На окропление каждый хозяин считал обязательным пригнать если не всех, то хотя бы одну лошадь.

## **Четвертое воскресенье августа – *День Байкала***



День Байкала учрежден в 1999 году в связи с включением Комитетом по мировому наследию ЮНЕСКО озера Байкал в Список всемирного наследия ЮНЕСКО и признанием его примером выдающейся пресноводной экосистемы, самым древним и глубоким озером в мире.

День Байкала отмечается с 1999 года по инициативе общественной организации «Байкальская экологическая волна» ежегодно в четвертое воскресенье августа. С течением времени праздник получил общероссийское и общемировое признание, стал важной и популярной датой в экологическом календаре.

**Неделя в сентябре –  
всемирная акция «Мы чистим мир»  
(«Очистим планету от мусора»)**



Акцию впервые провели жители Австралии в сентябре 1993 года, очищая океанские пляжи. Постепенно к ней присоединились люди многих стран, и теперь каждый год участвуют сотни тысяч человек во всех концах земного шара.

Что делать с вещами, которые больше не нужны: сжечь, закопать, выбросить в мусорный контейнер? Как избежать образования большого количества отходов в быту и как научиться использовать их вторично?

Социальный проект «Мы чистим мир» призван привлечь внимание к проблемам окружающей среды, развивать навыки хозяйственного отношения к окружающему миру.

**6 сентября – Всемирный день действий против сжигания отходов**



Проводится с 2001 года по инициативе Всемирного альянса против сжигания мусора. «Хватит бездумно сжигать ресурсы! Пора двигаться в направлении чистой продукции, безотходного производства и безопасного будущего».

Девиз дня: «Ноль отходов – ноль потерь!»  
Эта экономическая модель – единственный способ решить проблемы отходов всех видов.

Если рассматривать отходы не как нечто грязное, что необходимо немедленно убрать с глаз долой, а как ресурс, то при их грамотном использовании можно добиться удвоения ВВП. Это снизит нагрузку на природу, создаст новые отрасли промышленности и рабочие места. В науке и инженерии появятся новые материалы, а в магазинах – новые товары.

## **2-е воскресенье сентября – Всемирный день журавля**



Символом организаций, охраняющих природу, впервые в США стал журавль. Там, спасая исчезающего американского журавля, ученые подкладывали его яйца в гнезда журавлей других популяций, которые отправлялись на гнездование в безопасные места. День, когда на гнездование отправился целый выводок спасенных птиц, и стал экологическим праздником. В начале сентября проводятся учеты журавлей в предотлетный период и наблюдение птиц на пролете с подсчетом их количества.

## **11 сентября – День образования Всемирного фонда дикой природы**



Всемирный фонд дикой природы (WWF) – это крупнейшая в мире общественная благотворительная организация, работающая уже более 40 лет. Миссия WWF – это предотвращение нарастающей деградации естественной среды планеты и достижение гармонии человека и природы. Главная цель – сохранение биологического разнообразия Земли. Символ – гигантская панда. В России осуществление первых проектов Всемирного фонда дикой природы началось в 1988 году, а в 1994 г. открылось российское представительство. В 2004 году фонд стал российской национальной организацией. Одним из направлений деятельности WWF в России является экологизация нефтегазового сектора – предотвращение и снижение его негативного воздействия на природу через повышение экологической ответственности компаний.

## **15 сентября – День рождения Гринпис**



Гринпис (англ. Greenpeace – зеленый мир) – независимая международная общественная организация, ставящая целью предотвращение деградации окружающей среды.

Отделение Гринпис в СССР появилось в конце 80-х годов, а национальная организация России была зарегистрирована в 1992 году. В настоящий момент Гринпис России работает по направлениям: выступает против радиоактивного загрязнения территории России, ведет работу по энергосбережению и альтернативной энергетике; ведет проект по восстановлению лесов в малолесных областях России; стремится к внедрению системы селективного сбора и переработки бытовых отходов; выступает за сохранение озера Байкал.

## **4-е воскресенье сентября – День амурского тигра и леопарда**



Впервые отмечался во Владивостоке в 2000 году по инициативе фонда «Феникс» и писателя В.И.Тройнина.

В 2001 году глава администрации города подписал постановление о ежегодном проведении праздника.

В 2003 году во Владивостоке этот день был организован совместно с природоохранными организациями. Это празднование стало замечательной традицией. Каждый год к Владивостоку присоединяются новые города, где отмечается этот праздник. Московский зоопарк первый раз отметил этот праздник в присутствии принца и принцессы Кентских. В этом же году праздник перерос в ряд мероприятий, проводимых как на территории России, так и за рубежом.

## **16 сентября – Международный день охраны озонового слоя**



В 1985 году в Вене была подписана Конвенция об охране озонового слоя.

Основная ее цель - организация сотрудничества в области исследований, наблюдений и обмена информацией; принятие законодательных и административных мер для контроля и предотвращения деятельности, потенциально угрожающей среде и здоровью человека.

Впервые в Российской Федерации эта дата отмечалась 16 сентября 2011 года, и была приурочена началу реализации проекта по выводу из оборота озоноразрушающих веществ в РФ. Главная цель проекта – содействие РФ в прекращении потребления озоноразрушающих веществ и конверсия промышленности на озонобезопасные вещества и технологии.

Девиз дня: «Сохрани небо: защити себя – защити озоновый слой».

## **21 сентября – Международная ночь летучих мышей**



Цель этой даты - привлечение внимания населения к проблеме охраны и популяризации рукокрылых животных.

В последние десятилетия наблюдается резкое сокращение численности летучих мышей, связанное с вырубками дуплистых деревьев, применением различных ядохимикатов и беспокойством со стороны человека. Рукокрылых преследуют, считая их опасными для человека. Многие их виды уже на грани вымирания и внесены в Красные книги. Соглашение по сохранению популяций рукокрылых Европы вступило в силу в 1994 году. Ее цель - защита 52 видов летучих мышей, обитающих на европейском континенте благодаря образовательным и природоохранным программам.

## **30 сентября – Всемирный день моря**



Учреждён на X сессии Ассамблеи Международной морской организацией (ИМО), и отмечается, начиная с 1978 года. Входит в систему всемирных и международных дней ООН. День посвящён проблемам экологической безопасности морских перевозок, сохранению биоресурсов.

Цель дня – привлечь внимание международной общественности к тому, какой невосполнимый ущерб морям и океанам наносят перелов рыбы, загрязнение водоемов и глобальное потепление.

Две наиболее важные задачи – повышение безопасности на море и предупреждение загрязнения морской среды, в частности нефтью.

**Октябрь**



## **Первые выходные октября – Международные дни наблюдений птиц**



Дни наблюдений дают возможность людям разных стран объединиться, вместе наблюдать, изучать и радоваться общению с нашими пернатыми жителями.

Цель праздника - привлечь внимание людей к миру птиц, к проблемам сохранения мест их обитания и охраны природы. Главная задача

Дней - переписать всех птиц, встреченных за любой промежуток времени в эти дни и направить результаты своих наблюдений в национальные координационные центры. Результаты такого массового одновременного учета имеют большое научное значение.

## **4 октября – Всемирный день защиты животных**



Отмечать Всемирный день было решено во Флоренции (Италия) в 1931 году, на проходившем там международном конгрессе сторонников движения в защиту природы.

Дата проведения была выбрана не случайно. 4 октября — день памяти Франциска Ассизска (умер 4 октября 1226 года), одного из самых почитаемых в католической церкви святых. Он считается у католиков покровителем животных, поэтому участники конгресса остановились именно на этой дате. Идея проведения подобного дня прижилась по всему миру. В нашей стране широко этот день отмечается с 2000 года.

Всемирный День защиты животных призван объединять усилия людей в сохранении животного мира нашей планеты и в защите прав домашних животных.

## **5 октября – День образования Международного союза охраны природы**



Союз основан в 1948 году по инициативе ЮНЕСКО, крупнейшей в мире независимой природоохранной организацией, объединяющей более 600 учреждений из 130 стран. Благодаря деятельности МСОП создана Красная книга редких и исчезающих видов животных и растений.

В 1963 году вышла первая Международная «Красная книга фактов», состоящая из страниц разного цвета. Красные листы содержали сведения об исчезающих животных, желтые – о редких, а зеленые – о животных, которых удалось спасти от вымирания. В книге был черный список – перечень вымерших животных. Позже МСОП издал такую же книгу, посвященную растениям.

Первая Красная книга в нашей стране была издана в 1978 году и называлась «Красная книга СССР». Кроме нее существует и Черная книга. В ней описаны животные и растения, навсегда исчезнувшие с лица Земли. В исчезновении большинства видов непосредственно виноват человек.

## **6 октября – Всемирный день охраны мест обитания**



Этот день призван привлечь внимание человечества к проблеме сохранения среды обитания фауны планеты Земля. Он учрежден защитниками окружающей среды в 1979 году. В качестве базового документа использована «Бернская конвенция об охране дикой фауны и флоры и природных сред обитания», принятая Советом Европы. Сейчас конвенция подписана 39 государствами.

Человек за историю своей цивилизации уничтожил миллиарды гектаров земли, ныне ставшие пустыней. Если тенденции не изменятся, то через несколько поколений «всемирный день охраны мест обитаний» может стать «днём поминовения мест обитаний».

## **31 октября – Международный день Черного моря**



Именно в этот день в 1996 году в Стамбуле представители правительств России, Украины, Болгарии, Румынии, Турции и Грузии подписали стратегический план действий по спасению Черного моря. Необходимость в таком документе возникла из-за опасности разрушения уникальных природных комплексов водной территории.

Для охраны окружающей среды в районе Черного моря в 1998 году принято соглашение АССОВАМС, где одним из основных вопросов стоит охрана дельфинов и китов.

Основной международный документ, регулирующий вопросы охраны Черного моря – это Конвенция о защите Черного моря от загрязнения, подписанная шестью черноморскими странами в 1992 году в Бухаресте (Бухарестская конвенция). В результате была создана Черноморская комиссия (Стамбул). Данные органы выполняют функцию координации природоохранных программ, осуществляемых в рамках конвенций.

## **15 ноября – День вторичной переработки**



Экологи всего мира ставят перед собой цель кардинально изменить отношение всех граждан к серьезной сегодня проблеме – утилизации твердых бытовых отходов. С каждым годом на нашей планете растет потребление природных ресурсов. Именно поэтому сегодня очень важно для всего мира экономить природные ресурсы, искать альтернативные варианты, а также вторичная переработка сырья. Выход из этой критической ситуации ученые видят в создании в масштабах государства стратегии работы с отходами, привлечении к этому процессу ученых и промышленников, а также в разработке эколого-экономических рычагов стимулирования перехода производства к малоотходным технологиям.

## **30 ноября – День домашних животных**



Обычай поздравлять своих крылатых и хвостатых питомцев пришел из Испании. В День святого Антония, покровителя домашней живности, испанцы устраивают настоящее шествие – ведут своих любимцев к священнослужителям на обряд благословения. Как сказал Антуан де Сент-Экзюпери, «ты в ответе за тех, кого приручил». Помните об этом. И обязательно угостите в этот день своих питомцев чем-нибудь вкусным.



### **3 декабря – Международный день борьбы с пестицидами**



Пестициды – это химические и биологические препараты, применяемые для борьбы с вредителями, сорными растениями, для регулирования роста растений и других целей. Это яды всех классов опасности и единственный загрязнитель, сознательно вносящийся человеком в окружающую среду. При бесконтрольном использовании пестицидов поражаются вредители животных и растений, множество полезных представителей флоры и фауны. В мае 2001 года Конвенция по стойким органическим загрязнителям была принята 127 правительствами в Стокгольме (Швеция).

Девиз Международного дня борьбы с пестицидами: «Пестициды – тупик цивилизации».

### **5 декабря – Международный день волонтеров**



Генеральная Ассамблея ООН в 1985 году предложила правительствам разных стран отмечать Международный день добровольцев во имя экономического и социального развития. Со дня провозглашения даты волонтеры программы ООН совместно с общественностью объединили волонтеров всего мира, отмечая общий праздник.

Традиционно этот день отмечается конкретными делами и инициативами волонтеров. Во Всемирной декларации добровольцев сказано, что они имеют право посвящать свой талант, время, энергию индивидуальным и коллективным акциям, не ожидая вознаграждения.

Волонтеры экологических организаций – это люди, которые на добровольной основе участвуют в экологической деятельности организаций вне зависимости от возраста, пола, национальности. Главное – желание жить в согласии с миром и равнодушие к тому, что происходит на планете.

**Составила и оформила:** библиотекарь отдела  
обслуживания Фаттахова Р.Ш.